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CURIERUL CREŞTIN 
ORGAN OFICIAL AL DIECEZEI DE GHERLA. 
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AbsiMuneatul pe un an 2G0 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Ineerţiunr se primesc după învoială 

Qarisimul Dr. Dumitru Mânu 
este numit profesor titular la catedra 
de Filozofie, Sociologie şi Pedagogie 
dela Academia Noastră de Teologie. 

' Din şed. cons. 12 Febr. 1927. 
Nr. 813. 

Chiemare la hirotonire. 
In ziua c"e 22 Martie a. c. vom 

face hirotonire de diaconi, iar în ziua 
de 25. Martie a. c, sărbătoarea Bu
nei Vestiri, hirotoni!e de preoţi. 

Pentru aceasta dată chiemăm la hi
rotonire pe toţi clericii absolvenţi ai 
diecezei Noastre, cari sunt pregătiţi 
pentru primirea sfintei Hirotonii. 

Lăsăm tuturor Onoraţilor Fraţi 
preoţi, să aducă aceasta la cunoştinţa 
clericilor diecezani, originari din paro
hia lor şi ca petru aceasta dată să se 
prezinte la sfânta Hirotonire. 

Cei ce doresc a se hirotoni se vor 
prezenta la reşedinţa episcopală în ziua 
de 19 Martie a. c, Sâmbătă demi-
neaţâ, aducând cu sine extras din ma-
iricula botezaţilor şi, dacă sunt că
sătoriţi, extras de cununie, precum şi 
certificat dela Oficiul parohial despre 
frecventarea bisericii dela ieşirea din 
Seminar. 

Gherla, la 28 Febr. 1927. 
Nr. 1211. 

Edificări şi restaurări, contracte de 
vânzare-eumpărare. 

Reamintind ordinul Nostru No. 
2530 din 13 Iunie 1923, publicat în 

„Curierul Creştin" No. 13 din 1 Iulie 
1923, dispunem ,din nou următoarele: 

1) Nu se va putea întreprinde nici 
un fel de lucrare de edificări, sau re
parări de biserici, case parohiale, sau 
orice edificii bisericeşti, asemenea nu 
se vor putea încheia contracte de vân
zare-cumpărare, sau schimburi de a-
veri mobile, sau imobile bisericeşti, 
Fără prealabila permisiune şi apro
bare a Ordinariatului Episcopal. 

2) In acest scop se vor observa cu 
punctuozitate următoarele: 

A) La edificări sau reparări. 

a) Înainte de a se începe orice tra
tare cu măiestri, se va desbate chestia 
în adunarea curatoratului bisericesc-
din parohie, în care se va decide asupra 
edificării, sau reparării. Procesul ver
bal despre hotărâre se va înainta Ordi
nariatului pentru a aproba în principiu 
hotărârea de edificare, sau reparare. 

b) Obţinută aprobarea in principiu 
a Ordinariatului, se va publica licita
ţie pentru angajarea lucrărilor. Lici
taţia, se va ţinea în adunarea curato
ratului bisericesc, dresându-se proces 
verbal în toată forma sa. Convenind 
curatoratul asupra ofertului celui mai 
avantajos, rezultatul licitaţiei, împreună 
cu procesele verbali, se va înainta Or
dinariatului spre aprobare. 

c) După aceasta aprobare se vor 
încheia contractele, se vor pregăti 
planurile de lipsă, preliminare de spese r 

repartiţie etc., cari toate asemenea se 
vor înainta Ordinariatului spre apro
bare, arătându-se izvoarele financiare, 
din cari parohia va acoperi spesele. 

d) Contractele, planurile, repartiţia 
etc. nu întră în vigoare şi sunt făr& 



vai^a/*e, până îa aprobarea Ordinaria
tului. 

e) Pentru aceea este cu desăvârşire 
interzis a da avansuri' interprifjdato
rilor, sau de a începe lucrările înainte 
de aprobare. — Lucrările se vor pu
tea începe numai dupace Odinanatul 
va aproba licitaţia, contractele, planu
rile, preliminarul de spese şi lepartiţia. 

B) La cu m/sări-vânzări, Shu 
sehimburi. 

a) înainte de a se face orice târgu
iala» se va înainta cerere — cu pro
cesele verbali din adunarea curatoratu-
lui bisericesc — pentru a se aproba 
în principiu cumpărarea, vânzarea sau 
schimbul. 

b) Pentru vânzări — sau, dacă 
este cazul, şi pentru cumpărări şi 
schimburi— după obţinerea aprobării m 
principiu a OrdinariatuJui, se va pu
blica licitaţie; despre licitaţia ţinută în 
adunarea curaîoratului bisericesc se 
vor dresa procese verbali, cari se vor 
înainta spre aprobare Ordinariatului, 

c) Contractele întră în valoare nu
mai din momentul aprobării din partea 
Ordinariatului. 

3) Toate procesele verbali, reparti
ţiile şi contractele — de orice natură 
să fie — sunt a se înainta spre apro
bare în câte 3 exemplare şi se vor 
trimite Ordinariatului pe calea Oficiu
lui protopopesc competent. Cererile 
insuficient înzestrate cu exemplarele 
trebuincioase nu se vor lua în conzi-
derare. 

4) Orice învoială, târguiala, sau în-
cbeiare de contract înainte de apro
barea prealabilă a Ordinariatului se 
declară nulă şi neavenită. Pentru even
tualele avansuri băneşti, sau în natură, 
date interprinzătorului, sau începerea 
de lucrări, fără aceasta aprobare, sunt 
responzabili şi materialiceşte Onoraţii 
Fraţi preoţi şi curatorii respectivi. 

5) Mult Onoraţii Fraţi Protopopi vor 
controla executarea acestui ordin, ară-
tându-Ne din caz în caz nerespectarea 
aceluia. Cererile, la cari procesele ver
bali, contractele, repartiţiile, sau devi

zele de- speşe ets. nu se vor aciude '«> 
câte trei exemplare, nu ie vor înaia*# 
spre aprobare, c i / e vor retrimite spre 
întrf'gim^ 

Gherla,. 25. .Feb^arie, 1927. 
Nr. 123*. 

Misiuni poporale Sa conferinţele pro-
topopeştl 

Reamintind ordinul Nostru No. 
696/1922, publicat în „Curierul Creştin* 
No. 5 din 1 Martie 1922,'prîn acestei 
dispunem din nou, ' ca cu pcaziunea 
conferinţelor protopopeşti. tractuaie s4 
şe ţină regulat şi tmstuai sfinte pentru, 
popor, despre decurgerea cărora Mult 
Onoraţii Fraţi protopopi Ne vor ra'pora 
din caz în caz, arătând u-Ne progra
mul, după care s'au ţinut acele misi
uni, înşirând preoţii» cari au predicat 
şi cari au mărturisit şi indicând nu
mărul credincioşilor mărturisiţi şi cu-' 
m înecaţi. 

Mult Onoraţii Fraţi protopopi sunt 
direct respcnzab li pentru întocmai exe
cutarea acestui ordin. 

Gherla, Sa 2 8 . Februarie 1927. 
Nr. 1218. 

Vizitaţiile PROTOPOPEŞTI. 

Prin aceasta îvităm pe toţi Mult 
Onoraţii în Hristos Fraţi protopopl-
tractuali, ca în termenul cel mai scurt; 
să înainteze acestui Ordinariat tablou 
despre vizitaţiile protopopeşti, efeptuite 
în cursul anului 1926 

Gherla, la 1 Martie 1927. 
Nr. 693. 

întregirea forului protopopesc al dis
trictelor Gherla, Lujerd, Giula, Sânmâr-
ghita. 

Forul I. delegat al protopopiatelor 
Gherla, Lujerd, Giuia, Sânmârghita se 
întregeşte după cum urmează: 

Preşedinte: Mult Onoratul Ioati, 
Coste, protopopul Gherlei. " 

Asesori ordinari: Mult Onoratul' 
Ioan Mureşan protopopul tr. Lujerdiu-
Giula, Mult Ouoratul Paul Saivan adm.' 
protop. tr. Sânmărghita, Mult Onoratul 
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AHmpm Pop prot. onor.-paroh în Din-
'dtleag, Mult Onoratul George Mari 
prot. on.-paroh Nima, Mult Oâoratul 
joan Tarta prot. on.-paroh în Giula, 
Mtilt Onoratul Paul Boca prot. on.-
paroh în Răscruci (Valasuî), şi Onora
nţii Mihail Nemeş paroh în Vultureni. 

Asesori suplenţi: Mult Onoratul 
Autel Petruca prot. ou. paroh Băiţa, 
•Onoratul Aurel Papiu paroh în Bu
şeşti , Onoratul loan Vereş paroh în 
Arman, şi Onoratul Vasiie Câmpan 
-paroh în Măluţ. 

Fisc: Onoratul Alexandru Szilâgyi 
paroh în Cubleşul Someşului. 

Defensor: Onoratul Iosif Sângeor-
gean paroh în Icloc. 

Notar: Onoratul George Neamţ 
jparoh în Silivaş-Hăjdate. 

Din şed. cons. 1 Februarie 1927. 
Nr. 4)4. 

•"SSTec t o l o g » 

Cu durere aducem la cunoştinţa 
Veneratului Cler, că fostul paroh în 
Romaneşti (Districtul protop. Ciocman) 

4)noratul Alexandra D. Maxim, a re-

^ P ş i i t e a , n e o i i c i a - l â u 

Ştire. P r e a Sânţia Sa, Domnul Epia-
,cop diecezan, a sosit în 28 Februarie a, 
c. la Reşedinţă, reîntorcându-se din Bu
cureşti, unde a petrecut în chestii oficiale 
de-ale Eparhiei o săptămână. 

Apărarea Creştinismului 
prin 

Unirea Bisericilor. 
(Urmarea. 

Cine nu cunoaşte zelul Papei Piu 
al IX-lea pentru Unirea celor două 
Biserici? îndată la începutul domniei 
•sale dădu Enciclica îndreptată cătră Bi
sericile Orientale desbinate, ca să le in
vite să se întoarcă la Unitatea catolică. 
Din nefericire, părinteasca sa invitare 
a v u un răspuns prost din partea Pa
triarhului din Constantinopol Antim. Cu 
itoate acestea răspunsul acela eră o dova-

pâusat în Domnul la 10 Februarie a. 
e., în anul 45 al vieţii şi 19 al preoţiei. 

Onoratul Emil Pop, fost preot în 
Bichigiu (Vicariatul Rodnei), a repausat 
în Domnul în 27 Ianuarie a, c , în 
anul 40 al vieţii şi 8 al preoţiei. 

Onorat Frăţiile Voastre sâ aduceţi k 
altarul Domnului, rugăciunile pii îndă
tinate pentru odihna sufletelor adormi" 
ţilor în Hrîstos Fraţi. 

Din şed. cons. 22 Febr. 1927. 
Nrii 1029, 103 : 

B l T s U o g r a J l g . 
Au apărut „Romai hatholikus kate-

kizmus" şi „V'asârnap» es unnepi lec-
kek es evangeliumok magyafâzata", de 
Dr. Coioman Bakkay, preot rom. cat. 
în Băiţa (jud. Satmai) pe cari cărţi, 
putând sâ servească mult întru con
ducerea sulletelor, !e recomandam O-
noraţiîor Fraţi preoţi. Se pot comanda 
dela autor. 

Gherla, la 9 Februarie 1927. 
Nr. 602. 

Episcop Iuliu. 

dă limpede despre impresia favorabilă 
ce o produsese Enciclica papală asupra 
bisericilor Orientale, fiindcă acel Pa
triarh crezu să nimicească aceea im
presie favorabilă prin un răspuns nebu
nesc. 

Din aceea vreme însă s'a răspân
dit o suflare şi adiere de înclinare faţă 
de sf. Unire în bisericile Orientale des-
binate, cari se sîmtesc izolate de ma
rea familie creştinească reprezentată de 
Catolicism, în frunte cu Papa dela Roma. 

In anul 1861 se porni o mişcare 
de Unire între Bulgarii din imperiul 
otoman. Aceasta mişcare nu s'a com
plectat din motive pe cari nu le înşi
răm aici, însă totuşi vre-o ÎO'OOO Bul
gari din Macedonia şi din Tracia au 
îmbrăţişat sfânta Unire, şi rămân cre
dincioşi Unirei cu doi Episcopi Vicari 
Apostolici. In însuş Constantinopolul la 
anul 1882 doi Arhiepiscopi membrii ai 
Sinodui patriarhal, au îmbrăţişat sfânta 
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Unire, Meleţiu din Drama*şi Beniamin 
din Neapol, şi de atunci există în^Con-
stantmopol o mică comunitate gre
cească de rit şi de naţiune, dar cato
lică, ca să mărturisească, că sfânta 
Unire nu înseamnă nimicirea bisericii 
greceşti, ci reînoirea Unirei•celor' două 
Biserici. 

Zelul lui Piu IX pentru unirea Bi
sericilor străluci biruitor în Conciliul 
Vatican. După conciliul din Florenţa, 
Episcopii de Rit oriental, nu au luat 
parte nici la Conciliul Lateran sub Papa 
luliu al 11-lea, nici la Conciliul din Tri
dent, din pricina reînnoirei schismei în 
Orient, până când în Conciliul Vatican 
apărură Patriarhii şi Episcopii de toate 
riturile orientale. Şi pe cum în Con
ciliul din Florenţa prin întrevenirea şi 
reprezentarea celor doaă Biserici La
tină şi Grecă, s'a făcut definiţia dog
matică despre Primatul Patriarhului din 
Roma Vechie pentru toate bisericile, 
aşa în Conciliul Vatican nu numai cu 
întrevenirea şi reprezentarea Episco-
pilor latini din toate părţile lumii, ci şi 
cu participarea Patriarhilor catolici şi a 
Episcopilor de toate riturile Orientale, 
s'a adus definiţia despre infalibilitatea 
Papei ca învăţător şi păstor al tuturor 
creştinilor, în învăţăturile de credinţă şi 
de morală. 

Acestui mare Pontifice Papei Piu 
-al IX îi datorim noi Românii organi
zarea provinciei noastre bisericeşti me
tropolitane de Alba-Iulia şi Făgăraş, şi 
întemeiarea Celor două episcopate noi 
dela Gherla şi Lugoj. Şi ca semn de 
dragoste mare ce o nutria Papa Piu 
al IX pentru neamul nostru românesc 
şi pentru biserica unită, pe care El a 
scos'o de sub jurisdicţia primatului [dela 
JStrigoniu făcându o atârnătoare direct 
dela Sfântul Scaun, în semn de dragoste 
pentru noi a făcut o fundaţie perpetuă 
la- Colegiul grecesc al Sfântului Ata-
naziu din Roma pentru 4 elevi români 
din cele 4 dieceze ale Provinciei noa
stre metropolitane, cari aveau să înveţe 
ştiinţele filozofice şi teologice la vesti

tul institut de Propaganda Fide. Ara ; 

pomenit apoi mai 'nainte câţi bărbaţi* 
luminaţi a dat neamului şi bisericii 
noastre acel Colegiu Grecesc din Ro- ' 
ma, începând dela episcopul de fericită 
pomenire Dr. Ioan Szabo, primul elev 
român al. acelui seminar, până la actu
alul Arhiepiscop şi Metropolit înalt Prea; 

Sfinţia Sa Dr. Vasile Suciu! Las să-
urmeze aici lista acelor elevi pe cari 
i-am extras din un protocol al Cole
giului Grecesc, pe când modestul scrii
tor al acestor şiruri eram elev al a-»* 
celui seminar între anii 1893—1897* 
In acel?protocol se cuprindea jurământul 
ce-1 depunea fiecare elev cam la un an 
după intrarea sa în institut, după ce 
cunoştea binişor regulamentele în vi
goare. Datele ce urmează la fiecare 
elev înseamnă ziua în care a tăcut j u 
rământul din chestiune cum şi dieceza 
de care s'a ţinut l) Ioan Szabo die
ceza Orăzii mari 29/Vi 1857 2) Victor 
Mihâlyi Gherla 29/VI 1859. 3) Augus
tin Lauran Oradea mare 29/VI 1863. 
4) Vasile Lucaciu Gherla l/XI 1869, 
5) Ioan Ciceronescu Oradea mare LXI 
1869. 6) luliu D r a g a u Gherla 1/XÎ 
1870. 7) Ioan Ardeiean Oradea mare' 
l/XI 1870. '8) Augustin Bunea Blaj 
2/V 1879. 9) Demetriu Radu Blaj 14/V 
1882. 10) luliu Raţiu Lugoş 8/V 1884, 
11) Vasile Hossu Blaj 5/V 1885. 12), 
Ioan Sâmpălean Blaj 23/1 1887. 13) > 
Corneliu Bulcu Oradea • mare 23/1 
1887. 14) Octavian Domide Gherla 
23/1 1887. 15) Leontin Pallady Oradear 
mare 27/V 1888. 16) Ioan Kerezsi 0 -
radea mare 27/V 1888. 17) Liciniu 
Pop Blaj 27/V 1888. 18) lacob Radu* 
Bucureşti 27/V 1888 19) Iulian Luca 
Lugoş 27/V 1888. 20) Dănilă Firezav 
Lugoş 16/XII 1889. 21) Vasile Suciu 
Blaj 3/VI 1893- 22) Epaminonda Lu
caciu Gherla 3/VI 1894. 23) Paul Lau
ran Oradea mare 3/VI 1894. 24) Vic
tor Bojor Gherla 3/VI 1894. 25) Aror* 
Lupşa Lugoş 6/XII 1896, 

(Va urma). 

Pentru partea neoficială răspunde: Dr. Vjrgjl BiUbartu. 
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